

新时代中国创新之变：全球创新指数排名10年间上升22位

研发投入大幅度增长,科技人才队伍不断壮大,国际专利申请持续增加,高新技术企业数量猛增……10年来,中国科技创新日新月异,中国在全球创新版图中的地位和作用发生了新的变化。

来自世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》显示,中国从2012年的第34位上升到2021年的第12位,10年间上升22位,标志着中国既是国际前沿创新的重要参与者,也是共同解决全球性问题的贡献者。

对科技创新进行全面谋划部署

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把创新作为引领发展的第一动力,从党和国家发展全局的高度对科技创新进行了顶层设计,坚持“四个面向”的战略方向,谋划部署和推动一系列重大改革举措,推动我国科技事业发生历史性、整体性、格局性变化。

“科技创新为确保如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了有力支撑、作出了重大贡献。”中国科学院原院长、中国科学院院士白春礼说。

10年来,广大科学家和科技工作者面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,吹响建设世界科技强国号角,不断向广度和深度进军。

面向世界科技前沿,坚持目标导向和自由探索两条腿走路;面向经济主战场,以高质量的科技供给带动产业迈向中高端;面向国家重大需求,加快关键核心技术攻关,在战略必争领域补短板、强能力;面向人民生命健康,开展疫情防控应急科研攻关,有力支撑新冠肺炎疫情防控和生物医药、国产高端医疗器械、先进诊疗技术让人民群众享受到更多高质量的创新成果……

“从党的十八大提出实施创新驱动发展战略,到党的十九大提出创新是引领发展的第一动力,再到党的十九届五中全会提出加快建设科技强国,中央经济工作会议提出科技自立自强是促进发展大局的根本支撑,从中可以看出党中央对科技创新的战略方针是一脉相承、与时俱进的。”清华大学苏世民书院院长薛澜说。

我国科技实力跃上新的大台阶

北斗组网、嫦娥探月、天问探火、空间站遨游星河……10年来,我国重大创新成果竞相涌现,国家创新体系更加高效顺畅,科技创新的体

系化能力不断增强,我国科技实力跃上新的大台阶。

“在今天的中国,创新驱动发展已经形成全社会势不可挡的时代洪流。从这一点看,今天我们真正迎来了推动创新发展的最好局面。”薛澜表示,无论是科技创新能力还是创新速度,我们都实现了历史性跨越。

10年来,重大创新成果不断涌现——

新能源汽车、新型显示产业规模均居全球第一,人工智能产业跻身世界前列;量子计算原型机、三维量子霍尔效应、凯勒几何核心猜想等科学前沿领域取得重大原创性突破;新一代超高强度钢、异构融合类脑计算芯片、人工合成淀粉等应用领域取得突破性进展;一批高端医疗装备加速国产化,新冠肺炎疫情防控科研攻关取得一批重大成果。

10年来,创新之花开遍神州大地——

在上海,具有全球影响力的科技创新中心形成基本框架,全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例从3.19%提高到4.1%以上;获批建设粤港澳大湾区国家技术创新中心,打造具有全球影响力的科技和产业创新高地……广东研发经费投入由2012年的1236.15亿元,增长至2021年的超过3800亿元,占地区生产总值比重由2.17%增长到3.14%;

湖北深入实施创新驱动发展战略,持续推动经济高质量发展,规上工业产值如今迈上5万亿元台阶,高新技术企业数量、科技型中小企业数量分别过万家,高新技术产业增加值过万亿元。

“科技创新对中国经济社会发展作出巨大贡献。”薛澜说,数字经济、高铁等创新成果大家耳熟能详,还有大量科技创新的贡献隐含在我们日常生活方方面面,是提高质量、改善生活、促进发展的“隐形冠军”。

“中国进入新时代,新时代激发出更多新需求,这是我们创新最重要的源泉。”薛澜说。

科技创新最关键的因素是人

2012年,中国科学技术大学教授、中国科学院院士潘建伟团队在国际上首次实现百公里自由空间量子隐形传态。10年后,他们成功实现突破,创造了1200公里地表量子态传输的新世界纪录。

从“墨子号”卫星,到千里级量子保密通信干线,再到量子计算实现“量子优越性”,这一切与潘建伟团队始终重视创新人才的培养



密不可分。

“在这个伟大的新时代,我们迎来了科研的黄金时代,必将有更大的作为。”潘建伟说。

科技创新最关键的因素是人。当前,我国全社会研究与试验发展(R&D)人员全时当量超过500万人年,连续多年居世界第一,国家重点研发计划参研人员中45岁以下科研人员占比超过80%。

10年来,我国的科技体制改革都是围绕人来进行的:人才培养、使用、评价、激励、引进体制机制更趋完善,科技计划和科研经费管理改革为科研人员松绑减负,科研诚信建设营造良好创新生态,创新主体能力建设得到强化,中国特色的国家实验室体系加快构建,高水平研究型大学、科研院所的科研能力持续提升,一批具有国际竞争力的科技型企业成长壮大。

“发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力,我们既要有充分的战略自信和赶超跨越的雄心,又要有足够的底线思维和奋发进取的恒心,打造一条从科技强到产业强、经济强、国家强的世界科技强国建设与发展新路径。”中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰说。

党的十八大以来,我国航空工业实现跨越式发展,歼20、运20、直20等新型装备大量列装,国产大型客机飞上蓝天,国产航空发动机取得长足进步,一批批高水平航空科技人才竞相涌现……这让为之奋斗一生的国家最高科学技术奖得主、中国航空工业集团有限公司研究员顾诵芬院士深感自豪。

“我深切感受到,将毕生理想与祖国需要紧密相连的奋斗过程是最幸福的!虽然我已经是90多岁了,但还是‘90后’,我依然想和‘90后’‘00后’的青年同志一道,大力弘扬航空报国精神,为建设科技强国、航空强国而奋斗!”顾诵芬说。

有力支撑经济社会高质量发展

——《2021年全国科技经费投入统计公报》看点解析

国家统计局、科技部、财政部8月31日公布了《2021年全国科技经费投入统计公报》。数据显示,2021年,我国研究与试验发展(R&D)经费投入继续保持快速增长,国家财政科技支出稳步增加,研究与试验发展(R&D)投入强度持续提升,基础研究占比明显提高。

专家分析认为,2021年,面对更加复杂严峻的国内外形势,全社会研发经费投入保持平稳较快增长,有力支撑经济社会高质量发展,保障“十四五”实现良好开局。

看点一:研发经费投入保持平稳较快增长,投入强度达到2.44%

2021年,全社会研发经费投入再创新高,达到2.8万亿元,较上年增长14.6%。中国作为全球第二大研发经费投入经济体,连续6年保持两位数增长,为全球研发经费增长做出重要贡献。

中国科学技术发展战略研究院研究员刘辉锋表示,党的十八大以来,我国研发经费持续保持较快增长态势。2012年突破1万亿元,2019年突破2万亿元,预计2022年将超过3万亿元。这表明,随着创新驱动发展战略的深入实施,科技创新对经济社会发展的驱动作用日益增强,有效支撑构建新发展格局、推动高质量发展。

“研发经费投入与国内生产总值之比不仅是反映一国对研发活动资金支持力度的重要指标,也在很大程度上体现了经济转型升级进程和高质量发展的水平。”刘辉锋说,我国研发经费投入强度从2012年的1.91%提高到2021年的2.44%。这一水平居于发展中国家首位,高于欧盟平均水平。

看点二:研发经费投入结构持续优化,基础研究占比稳步提升

刘辉锋表示,从不同创新主体的研发经费投入水平看,2021年企业投入研发经费规模超过2万亿元,占比为76.9%,已经成为保障全社会研发经费增长的主导力量。2021年基础研究投入水平明显提升。全年基础研究经费投入达到1817亿元,较上年增长23.9%,增幅创近10年新高。我国基础研究经费占研发经费的比例达到6.5%,并连续3年稳定在6%之上。

看点三:区域创新高地建设效果显著,国际科创中心建设迈上新台阶

2021年,研发经费超千亿元省份数量较上年增加3个,达到11个。其中广东、江苏、北京和浙江的投入超过2000亿元。

中国科学技术发展战略研究院技术预测与统计分析研究所所长玄兆辉表示,从国际上看,这些地区的研发经费规模已接近或超过部分欧美发达国家。北京、上海、粤港澳大湾区三大国际科创中心示范引领作用显著增强。

此外,湖北、湖南、四川、安徽、河南等一些中西部省份的研发投入跻身“千亿省份”行列,投入增幅均在10%以上,有力支撑地方探索各具特色的创新驱动发展道路。

看点四:地方财政科技支出规模 and 占比均创历史新高

受新冠肺炎疫情影响,2020年国家财政科技支出出现小幅下降。2021年,国家财政科技支出超过2019年的历史最高水平,达到10766.7亿元,连续3年保持在万亿元之上。其中地方财政科技支出达到6971.8亿元,较上年增长10.0%。

玄兆辉表示,地方财政科技支出快速增长,表明地方政府越来越重视科技创新,加速推动区域经济发展模式从要素驱动向创新驱动转变。

看点五:建设世界科技强国仍要持续加大全社会研发投入

党的十八大以来,我国科技事业实现历史性、整体性、格局性变化,科技实力跃上新台阶,成功进入创新型国家行列。中国研发经费规模多年稳居世界第二位。

“未来我国要成为世界科技强国,必须持续加大全社会研发投入,优化和调整经费投入结构,尤其要大幅提高基础研究的比例。”刘辉锋说。

刘辉锋表示,“十四五”以来,我国在战略和政策层面对科技创新,特别是基础研究给予前所未有的重视和支持,例如鼓励社会资本投资研发活动、落实激励企业加大研发投入的税收优惠政策等。随着相关政策扎实落地,我国的研发投入水平将进一步提升。

江苏福彩 logo and slogan: 爱在心中 福在手中

江苏福利彩票 32100197 玩法:快乐8-选十单式

首次尝试“快乐8”游戏 扬州彩民捧回“选十中十”500万元大奖

8月20日晚,中国福利彩票“快乐8”游戏进行第2022222期开奖,当期开奖号码为4、9、12、16、18、22、29、33、39、42、44、46、47、49、51、65、68、73、76、80。当期“快乐8”游戏“选十中十”头奖全国开出4注,单注奖金500万元,其中上海1注、江苏1注、广东2注。我省的一注头奖花落扬州市,幸运站点为广陵区文昌花园北门西侧、编号32100197福彩投注站,中奖彩民自选1注“选十”单式票,花费2元,收获奖金500万元。出票时间为2022年8月20日16时08分52秒。

一直是双色球“老粉丝”

拥有“彩市航母”美誉的双色球游戏,一直都是我省众多彩民的“心头好”,上市20多年的时间里吸粉无数,扬州市民张先生便是其中的一员。

据了解,张先生上大学期间就开始接触双色球游戏。起初他仅出于年轻人的猎奇心理,毕竟电脑票对他而言绝对是新鲜事物。没想到第二次他购彩就迎来好运,收获了数百元的奖金,这让他很是兴奋了一阵,也结下了长达20

多年的“福彩”缘。

被忽悠尝鲜“快乐8”

漫长的购彩生涯中,除了偶尔参与即开票,张先生的精力主要都放在双色球游戏上,每周三期,几乎期期不落,虽然始终与高等奖无缘,却也是小奖不断。张先生坦言,自己天生对于数字敏感,觉得选号过程才是最有趣的,中奖倒是在其次了。

8月20日晚,张先生像往常一样参与双色球游戏的投注后,看见旁边好几个彩民在投注“快乐8”游戏,这是他一直都没有尝试过的。在一位相熟彩友的忽悠下,张先生决定偶尔“尝鲜”,看着走势图凭感觉选出1注号码,参与了人生中第一次投注“快乐8”游戏。

8月21日晚,在核对完当期双色球游戏的号码后,张先生突然想起昨天还多打了1注“快乐8”,拿出来一看,竟然全部包含了当期的中奖号码!正所谓“东方不亮西方亮”,初试牛刀就与“快乐8”游戏的头奖结缘,这是张先生之前万万不敢想的。

8月26日,靖江市民政局联合市福彩中心、市慈善总会举行“福润马洲·慈善助学”活动。

今年,该市民政局联合市福彩中心、市慈善总会共同出资40.4万元,帮助208名家境贫困、品学兼优的困境学子克服暂时困难,实现“有书读、有学上、能就业”的美好愿望。受助学子包括该市正在接受普通高中教育、全日制中等职业教育以及全日制高等教育(本科、专科、研究生)的孤儿、事实无人抚养儿童以及低保低收入家庭困境学子119人,其他因急需救助的学子共89人。

活动中,优秀学生代表表示,衷心感谢靖江市福彩公益金的资助和社会各界的爱心帮助,将努力学习,奋力拼搏,将来回报社会,把社会各界对他们的这份爱心传递下去。

靖江市民政局党委书记、局长徐跃勉励学子们树立远大理想,奋发有为、自强不息。在几年之后走向工作岗位之时,能够铭记爱心人士无私帮助,常怀感恩之心,常做爱心之举,接过爱心接力棒,跑好爱心接力赛,以满腔的热忱把扶危济困、团结互助的传统美德不断发扬光大。

自2019年以来,靖江市民政局、靖江市慈善总会、靖江市福彩中心牢记“民政为民 民政爱民”的工作理念,连续四年开展“福润马洲慈善助学”活动。四年来,累计使用福彩公益金和慈善资金资助困难学生766人次,发放助学金156.6万元。此举充分彰显了福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和“取之于民、用之于民”的公益属性,进一步展示了“公益福彩、慈善福彩、责任福彩”社会形象。

无锡彩民刮“5倍惊喜”揽头奖20万元

“当时和另一位彩民你一张我一张随机抽着刮的,没想到我抽中了大奖。”无锡彩民孟先生玩福彩刮刮乐“5倍惊喜”时,幸运刮中头奖20万元。中奖彩票出自新吴区春潮二区泰山路南大门32020130福彩投注站。

日前,孟先生十分开心地带着中奖彩票,来到无锡市福彩中心领取奖金。他是购买福利彩票10多年的老彩民,曾经中过几万元的大奖,但像这次投入100多块钱就收获20万元大奖,还是第一次。

对于福彩的各类玩法,孟先生可谓了如指掌。在聊天时,他从包里拿出了一叠彩票,里面包括“双色球”“3D”“东方6+1”以及“快乐8”等,每张投注金额不多,但投注的玩法丰富,号码也多。孟先生笑着说:“只要坚持投注,相信总会



中奖的。”

中奖当天,孟先生来到投注站时,恰巧有其他彩民在玩刮刮乐“5倍惊喜”,他随后也参与其中。眼前是一本新打开的刮刮乐,于是两人你一张我一张的从里面随机抽着刮,但刮出来的都是小奖。那位彩民不久就不再刮了,而孟先生继续坚持。当刮了20多张时,他很幸运地在“我的号码”里面刮到“中奖号码11”,喜中头奖20万元。

Advertisement for elderly care with large characters '德' and '孝', slogan: 孝心從陪伴開始 FILIAL PIETY BEGINS WITH COMPANIONSHIP

靖江市举办“福润马洲慈善助学”活动

江苏省优秀公益广告作品资源库 江苏省老龄工作委员会 宣